



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
С АПРЕЛЯ
1917 ГОДА

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 291 (21264)

Четверг, 25 декабря 1986 года

Цена 3 коп.



Сберегают ресурсы

ВСЕ ПУНКТЫ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ ОБЯЗАННОСТЕЙ ПО ЭКОНОМИИ МАТЕРИАЛЬНЫХ И ТЕХНИЧЕСКИХ РЕСУРСОВ ПЕРВЫЙ ПОДНЯЛ КОЛЛЕКТИВ ХАЛКАБАДСКОГО ХЛОПКОЗАВОДА.

В. ДЫМОВ.
Каракалпакская АССР.

Внимание — социальной сфере

ХИВИНСКИЕ КОВРОДЕЛЫ РЕШИЛИ ДОСРОЧНО ВЫПОЛНИТЬ ВЫДВИНУТУЮ XXVII СЪЕЗДОМ КПСС ПРОГРАММУ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ КАЖДОЙ СЕМЬИ ОТДЕЛЬНОЙ КВАРТИРОЙ. ВСЕ РАБОТНИКИ КОМБИНАТА ПОЛУЧАТ ИХ УЖЕ В 1995 ГОДУ.

Опыт работы по улучшению социально-бытовых условий здесь имеется немалый. Своими силами и за счет ресурсов предприятия сооружены летний кинотеатр и спортплощадка, в цехах оборудованы комнаты отдыха и сангигиены, построены пекарни, столовые. В предстоящем десятилетии прибавятся еще один детский сад, крупный пионерлагерь, профилакторий. Будет создана зона отдыха.

К. ЦИКАНОВ.
Соб. корр. «Правды Востока»,
Хорезмская область.

В Бюро ЦК Компартии Узбекистана

На очередном заседании, состоявшемся 24 декабря, Бюро ЦК Компартии Узбекистана рассмотрело вопрос о работе Министерства автомобильного транспорта Узбекской ССР по подбору, расстановке и воспитанию кадров и признало ее не отвечающей требованиям XXVII съезда КПСС.

Руководители отрасли поверхностно подошли к подбору кадров, не обсудив намеренные к выдвижению кандидатуры на партийных собраниях, в трудовых коллективах. В результате на ответственных участки нередко выдвигаются малоподготовленные и безынициативные работники, слабые организаторы. Половина специалистов не имеет необходимой профессиональной подготовки. В настоящее время каждая пятая номенклатурная должность вакантна или замещена не утвержденным коллегией работником. Допускаются факты перестановки с одной должности на другую лиц, не справившихся с порученным делом или скомпрометировавших себя на прежней работе. Мало уделяется внимания выдвиганию молодых специалистов, женщин, рабочих, обладающих организаторскими способностями. Не сформирован действенный резерв кадров, слабо используются аттестации и стажировки. Не ведется должной работы по усилению идейной закалки и профессиональному росту кадров.

Бюро ЦК отметило, что формы и методы работы аппарата министерства не отвечают современным требованиям. В руководстве отраслью преобладают кабинетный стиль, заседательская суета, бумаготворчество.

Первичные партийные организации министерства и его подразделений слабо используют право контроля деятельности аппарата и администрации.

Эти недостатки сдерживают развитие отрасли, являются одной из главных причин нестабильной работы автотранспорта. За январь — ноябрь 1986 года не выполнены основные технико-экономические показатели. Отстают от запланированного уровня темпы роста производительности труда. Сорваны планы внедрения достижений научно-технического прогресса, не освобождаются капитальные вложения на развитие производственной базы и улучшение бытовых условий работающих.

В принятом постановлении Бюро ЦК Компартии Узбекистана потребовало от партийной организации и руководства министерства принять исчерпывающие меры по устранению имеющихся недостатков и обеспечить безусловную реализацию задач, поставленных перед этой важной отраслью народного хозяйства республики.

«На заседании Бюро ЦК рассмотрен вопрос о неправильных действиях ряда руководителей по привлечению школьников и студентов на сбор хлопка урожая 1986 года. Отмечено, что при попустительстве партийных комитетов и советских органов в ряде мест руководители, игнорируя постановление ЦК Компартии Узбекистана, допускали грубые нарушения установленных сроков пребывания школьников и студентов на сельхозработах, не создавали нормальных условий для их труда и быта. Особо

названы фамилии руководителей, допустивших нарушения. Решением Бюро ЦК Компартии Узбекистана генеральный директор объединения Имамалев А. освобожден от занимаемой должности. Принято и сведено, что бюро Орджоникидзевского райкома партии за эти действия объявило ему выговор с занесением в учетную карточку члена КПСС.

Орджоникидзевскому райкому партии и райкому объединения поручено разработать и осуществить меры по коренному улучшению положения дел, оздоровлению морально-психологического климата в коллективе, мобилизации коммунистов, всех сотрудников на повышение научного уровня проводимых исследований, ускорение научно-технического прогресса в хлопководстве.

Бюро ЦК Компартии Узбекистана одобрило опыт Нарынского райкома партии Наманганской области по проведению выборов бригадиром полеводческих бригад колхозов. Записка отделов ЦК по этому вопросу будет опубликована в печати.

На заседании Бюро ЦК обсуждены и приняты решения по некоторым другим вопросам партийной жизни, экономического и социального развития республики.

Вышли из прорыва

В СЧЕТ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА НАЧАЛИ СДАВАТЬ МОЛОКО ЖИВОТОВОДЫ МОЛОЧНО-ТОВАРНОЙ ФЕРМЫ ДИАР-КУРГАНСКОГО КОЛХОЗА «КОММУНИЗМ», ЭТО — ПЕРВЫЙ УСПЕХ КОЛЛЕКТИВА ЗА ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ.

Вышел коллектив из прорыва позволили объединенные усилия партийной организации и правления колхоза, попомощью на усилия всех дворцов и скотинок. На ферме полностью механизированы трудовые работы по кормлению и доению коров. На качественно

Возросли первые успехом, дворки обязались произвести сверх плана 50 тонн молока. (УзТАГ).
Сурхандарьинская обл.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ ПЯТИЛЕТКИ



Онало 10 лет трудится в коллективе ордена Трудового Красного Знамени ТашГРЭС дежурная главного щита Александра Топорова. Она — отличник работниц, коммунист, депутат поселенного Совета. Фото Л. ГУСЕНОВА.

ПРОТИВ НЕГАТИВНЫХ ЯВЛЕНИЙ

АЛМА-АТА, 23 декабря. (ТАСС). Сегодня состоялось заседание Бюро ЦК Компартии Казахстана, в котором приняли участие первые секретари обкомов партии, ответственные работники ЦК Компартии Казахстана, Бюро ЦК обсудило вопрос о мерах по устранению имеющихся серьезных недостатков в организационно-партийной и идеологической работе, подборе и расстановке кадров и интернациональном воспитании населения, особенно молодежи. В информации первого секретаря ЦК Компартии Казахстана Г. В. Колбина и выступлениях первых секретарей обкомов партии подчеркивалась необходимость принятия неотложных мер, обеспечивающих крутой перелом в стиле и методах партийного руководства хозяйственным и культурным строительством.

Именно место неадекватных проявлений 17—18 декабря в г. Алма-Ате вызывают необходимость особое внимание уделять интернациональному воспитанию, очень важно вести перестройку всей партийно-политической работы в массах, в трудовых коллективах и учебных заведениях, добиваясь формирования в каждом человеке высоких идейных и нравственных качеств. Подчеркнута важность усиления активной борьбы за дисциплину и порядок, строгое соблюдение норм партийной жизни, против пьянства, алкоголизма

и других антиобщественных проявлений. Генераторами идей перестройки должны выступать партийные работники, которые обязаны брать на себя большую нагрузку, быть изобретательными и деловыми, оперативно решать возникающие проблемы.

Бюро решительно высказалось за строгое соблюдение ленинских принципов подбора и расстановки кадров, против имевших место извращений кадровой политики. Каждый руководитель, какой бы участок работы он ни возглавлял, должен быть воспитателем. Это прямым образом относится к профессорско-преподавательскому составу. Систематическое общение с людьми должно стать органической потребностью каждого руководителя, партийного, советского, профсоюзного и комсомольского работника.

Отмечалось, что в республиканской партийной организации продолжительное время практически отсутствовали критика и самокритика, демократические нормы и гласность. Бюро надеяло партийные организации на скорейшее устранение отмеченных недостатков и ошибок.

На заседании выступил член Политбюро ЦК КПСС, председатель Комитета Партийного Контроля при ЦК КПСС М. С. Соломенцев. В работе Бюро принял участие первый заместитель заведующего Отделом организационно-партийной работы ЦК КПСС Е. З. Разумов.

НАУЧНОМУ ПОТЕНЦИАЛУ — ЭФФЕКТИВНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ

АЛМА-АТА, 24 декабря. (ТАСС). Сегодня член Политбюро ЦК КПСС, председатель Комитета Партийного Контроля при ЦК КПСС М. С. Соломенцев и первый секретарь ЦК Компартии Казахстана Г. В. Колбин встретились с учеными Академии наук Казахской ССР. В центре внимания находились вопросы конкретной помощи работников науки в реализации установок XXVII съезда КПСС, умножения их вкладов в решение актуальных проблем научно-технического прогресса, более глубокого изучения и обобщения явлений общественной жизни.

Отмечалось, что в деятельности академии произошли существенный отрыв от задач социально-экономического развития республики, своевременно не решались насущные проблемы интеграции науки с производством. Допускались принципы, нарушения принципов подбора и воспитания кадров, отсутствовала гласность. Ниже возможности академии ее помощь в развитии ряда ведущих отраслей народного хозяйства, в разработке природоохранных мероприятий.

Выступившие на встрече М. С. Соломенцев и Г. В.

Колбин подчеркнули, что руководство, партийные организации академии призваны как можно быстрее покончить с негативными проявлениями, элементами застоя и инертности, коренным образом улучшить деятельность ее структурных подразделений. Поднять ответственность академических институтов за повышение эффективности научных исследований, создание принципиально новых видов техники и технологий.

Особое внимание обращалось на задачи учебных обществ, которые призваны всесторонне и убедительно раскрывать преимущества социалистического строя, глубоко изучать международные отношения, увеличивать вклад в совершенствование идеино-нравственного и интернационального воспитания трудящихся, особенно молодежи, в утверждение норм коммунистической морали.

Необходимо добиваться оптимального сочетания фундаментальных и прикладных исследований, укреплять их опытно-экспериментальную базу, улучшать подготовку научных кадров, настойчиво искать и смелее выдвигать талантливых молодежь.

На заседании были заслушаны также сообщения об участии в фестивале комсомольских организаций и культурно-просветительных предприятий и организаций. Отмечалось, что необходимо совершенствовать форму организационной работы с населением, содействовать более широкому раскрытию способностей и дарований трудящихся. (УзТАГ).

ЗАСЕДАНИЕ ОРГКОМИТЕТА

24 декабря в Ташкенте под председательством заместителя Председателя Совета Министров Узбекской ССР С. У. Султановой состоялось заседание организационного комитета второго Всесоюзного фестиваля народного творчества, посвященного 70-летию Великого Октября. Рассмотрен вопрос об участии в смотре народных талантов учащейся общеобразовательных школ, школ-интернатов, внешкольных учреждений, детских домов республики. Указано на необходимость укрепления материальной базы организаций, занятых воспитанием подрастающего поколения.

Рядом с проходной

Труженники Бухарской трикотажной фабрики больше не идут после смены тратить время на поездки на предприятия бытового обслуживания. Сделать заказ на пошив одежды, ремонт обуви, воспользоваться другим видами сервиса они могут у проходной предприятия. По инициативе фабричного комитета профсоюз здесь завершено создание комплекса бытовых услуг.

В ДРУЖЕСТВЕННОЙ ОБСТАНОВКЕ

23 декабря в Кремле состоялись переговоры члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР Н. И. Рыжкова с членом Политбюро ЦК ВСРП, Председателем Совета Министров ВНР Д. Лазаром.

В переговорах приняли участие с советской стороны — кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР Н. В. Талызин, другие официальные лица; с венгерской — член Политбюро ЦК ВСРП, секретарь ЦК ВСРП Ф. Хавали, другие официальные лица.

Н. И. Рыжков и Д. Лазар обменялись информацией об экономическом и социально-

политическом развитии обеих стран, о мерах, принимаемых в соответствии с решениями XXVII съезда КПСС и XIII съезда ВСРП, по совершенствованию управления народным хозяйством, повышению эффективности экономики, ускорению темпов научно-технического прогресса. Главное внимание в переговорах было уделено вопросам дальнейшего углубления разностороннего сотрудничества между СССР и ВНР в ближайшие годы и на перспективу.

При обмене мнениями по актуальным международным вопросам стороны подчеркнули, что в условиях сохраняющейся напряженности в мире, вызванной стремлением США и их союзников

добиться военно-стратегического превосходства, необходимо продолжать наращивать совместные усилия стран социалистического содружества, всех миролюбивых сил, направленные на прекращение опасной гонки вооружений, избавление человечества от ядерной угрозы, создание всеобъемлющей системы международной безопасности. Этим целям служат крупномасштабные инициативы Советского Союза по ликвидации арсеналов ядерного оружия, против создания ударных космических вооружений.

Переговоры прошли в деловой и дружественной обстановке, подтвердили един-

ство взглядов по обсуждавшимся вопросам.

От имени правительства СССР в честь гостя в Кремле был дан завтрак.

С советской стороны присутствовали Н. И. Рыжков, член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР Г. А. Алиев, Н. В. Талызин, другие официальные лица.

На завтраке, прошедшем в теплой, дружественной обстановке, Н. И. Рыжков и Д. Лазар обменялись репликами, которые были выслушаны с вниманием и интересом аплодисментами.

Вечером Д. Лазар отбыл из Советского Союза.

На аэродроме его провожали Н. И. Рыжков, другие официальные лица. (ТАСС).

ЗАСЕДАНИЕ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР

23 декабря в Кремле под председательством члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР А. А. Громыко состоялось заседание Президиума Верховного Совета СССР.

Рассмотрен вопрос о работе Советов народных депутатов Караджской области по обеспечению охраны общественного порядка и борьбе с правонарушениями.

Постановления по данным вопросам будут опубликованы в печати.

На заседании рассмотрены итоги деятельности Верховного Совета СССР в 1986 году, одобрен план основных мероприятий, намечаемых для проведения в Верховном Совете СССР в 1987 году.

Президиум Верховного

Совета СССР рассмотрел некоторые другие вопросы государственной жизни.

В обсуждении вопросов повестки дня принял участие товарищи Горбачев М. С., Щербинский В. В., Семичев П. Н., Ельцин В. Н., Слюньков Н. Н., Соловьев Ю. Ф. (ТАСС).

АКТИВИЗИРОВАТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РАБОТНИКОВ ПЕЧАТИ

ГУРЛЕН (Хорезмская область), 23 декабря. (УзТАГ). На состоявшемся здесь сегодня семинаре-совещании журналистов и полиграфистов Каракалпакской АССР и Хорезмской области обсуждены задачи работников печати и полиграфических предприятий в свете решений XXVII съезда КПСС и XXI съезда Компартии Узбекистана.

В докладах и выступлениях был рассмотрен широкий круг вопросов, связанных с повышением творческой активности работников средств массовой информации и пропаганды на этапе коренной перестройки хо-

зяйственной и общественной жизни страны, а также улучшением деятельности районных и городских газет, укреплением их материально-технической базы. Намечены пути преодоления имеющихся недостатков.

Участник семинара ознакомился с работой Гурленской межрайонной типографии, где благодаря постоянной заботе об улучшении условий труда и быта полиграфистов устранена текучесть кадров, повышено качество печатной продукции. Состоялся обмен опытом работы. (УзТАГ).

НУКУС, 24 декабря. (УзТАГ).

Время предъявляет повышенные требования. Им необходимо постоянно находиться на переднем крае перестройки, чутко реагировать на происходящие в жизни перемены, активно использовать творческий потенциал для пропаганды нового, передового, смелее выступать против всего, что мешает продвижению вперед. Об этом говорил сегодня XI съезд журналистов Каракалпакстана. Делегаты съезда обсудили задачи работников средств массовой информации и пропаганды автономной республики в свете решений XXVII съезда КПСС. С докладом выступил председатель правления Союза журналистов Каракалпакской АССР И. Юсупов.

БЫТЬ НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ ПЕРЕСТРОЙКИ

подчеркивали, что журналисты автономной республики способны оказывать активное содействие партийной организации в повышении эффективности идеологической работы, в решении задач по всемерной интенсификации общественного производства. Некоторые шаги в этом направлении уже сделаны. Стали больше публикации, посвященные борьбе с негативными явлениями, удовлетворению насущных запросов труженников, утверждению принципов социальной справедливости.

Почему же действительность выступления печати, телевизионных и радиопередач остается еще недостаточно высоко? Это происходит, отмечают участники съезда, из-за недостаточной требовательности, которую журналисты

предъявляют к себе, из-за низкого профессионального уровня кадров, из-за привычки прибегать к шаблонным и стереотипным при подготовке материалов. Делегаты высказали серьезные упреки в адрес руководителей творческой организации, которые недостаточно внимания уделяют перестройке работы журналистов.

Мало проявляется забота об улучшении жилищно-бытовых условий журналистов. Поэтому во многих редакциях велика текучесть кадров, трудно создать крепкие, стабильные коллективы. Правление журналистской организации не уделяет внимания и проблеме укрепления материально-технической базы органов печати, особенно районных газет.

На съезде намечен комплекс мер, направленных на устранение вскрытых недостатков, на активизацию деятельности творческого союза. Работники средств массовой информации должны в первую очередь включиться в процесс обновления и перестройки, своими выступлениями мобилизовать труженников автономной республики на претворение в жизнь исторических решений XXVII съезда КПСС, на развертывание всенародного соревнования за достойную встречу 70-летия Великого Октября.

На съезде выступил первый секретарь Каракалпакского обкома партии К. Садыков.

Съезд избрал новый состав правления Союза журналистов автономной республики, делегатов на съезд журналистов Узбекистана

МЕНЯТЬ ОТНОШЕНИЕ К ДЕЛУ — призвали делегаты Андижанской межсоюзной конференции профсоюзов

Строительство, а затем распределение квартир и были большей частью нацелены на улучшение жилищных условий работников. Более 300 дней длился после заселения дома конфликт, отголоски его не затихают и по сей день. Десятки комиссий на вышедших профсоюзных органах, партийных, комитетов все это время занимались разбором внутренних притязаний и драг, разгоревшихся в обсерваторе. В конце концов бюро областного комитета партии рассмотрело все на свои места. Бывший председатель облсовета М. А. Маткаримов был освобожден от занимаемой должности. Накануне и те, кто допустил личную несомненность при получении квартир. Справедливость восторжествовала, но обещания она слишком долго для авторитета профсоюзов области.

В докладе М. Г. Музафарова постарался детально описать все сделанное областным советом профсоюзов за два прошедших года, скакала об ошибках прежних руководителей, что заметно повлияло на всю организаторскую работу исполнительного профсоюзного органа, его отделов и отраслевых обкомов. Что же случилось в Андижанском обсерваторе?

Три года назад ВЛКСМ, Узовпроф, учитывая, что в области сложилась напряженная обстановка с жильем, выделили средства для строительства ведомственного жилого дома. Вот на его

народном хозяйстве. И если оценивать с этих позиций достигнутые андижанцами в первом году пятилетки, то можно сказать, что подлинного ускорения в развитии экономики еще не достигнуто. Так, в промышленности объем производства не достиг запланированного уровня для выполнения пятилетнего плана. За одиннадцать месяцев шестнадцатидесятилетия в области недодали продукции на 20 миллионов рублей. Особенно плохо работают заводы «Электродвигатель», гидротранспорт, Андижанский ХБК и завод прицепов в Ленинске.

По-прежнему плохо используются производственные мощности предприятий. При избытке в области трудовых ресурсов коэффициент сменности работы основного оборудования в промышленности составляет всего 1,27. А между тем эти вопросы выдвигаются из программы профсоюзных организаций, как и вопросы создания нормальных условий труда и быта труженников, другие важнейшие аспекты профсоюзной работы.

Подобное положение сложилось в строительстве, сельском хозяйстве, на транспорте, в промышленности, торговле и общественном питании. На конференции было сказано: всем без исключения отраслевым комитетам профсоюзов нужно больше проявлять требовательности и бдительности.

В ходе конференции ее участники вскрыли немало других нарушений и недостатков, в частности, в организации политико-воспитательной, физкультурной работы, осуществлении профсоюзными организациями права контроля за соблюдением трудового законодательства и других аспектах многогранной деятельности профсоюзов.

Разговор на конференции получился деловой, конкретный. Первоначально для выступлений в прениях записались семнадцать человек. Но когда участвовавший в работе конференции секретарь Узовпрофа А. Г. Руденко предложил высказаться всем желающим, то разговор продолжился. Один за другим поднимались на трибуну делегаты и говорили о наиболее острых проблемах городского транспорта, о спецодежде, о плохой работе торговли и предприятий быта, о дорожном строительстве, о жилищном строительстве, о том, что медленно идет новый стиль в работе обсерваторов и стереотипности. Пренебрежение к работе обсерваторов и стереотипности все больше вытесняют с работы обсерваторов и стереотипности. Пренебрежение к работе обсерваторов и стереотипности все больше вытесняют с работы обсерваторов и стереотипности.

На конференции обсерваторы утвердили социальные обязательства трудящихся Андижанской области на двенадцатую пятилетку. Избраны новый состав обсерваторов, делегаты на съезды профсоюзов Узбекистана и СССР.

А. ОРЕШКИН.
Соб. корр. «Правды Востока».

БРОНЯ И ЭНЕРГИЯ АТОМНОЙ ЭРЫ

К 40-летию со дня пуска первого советского реактора

Курчатов прыгнул к окуляру перископа, нацеленного на шкалу калорийного стержня, регулирующего реакцию деления урана. На две секунды он задержал взгляд на приборе, регистрирующем плотность потока нейтронов. Еще три секунды — проверил свои расчеты на карманной логарифмической линейке. И тихо, словно он был на утренней охоте, а не в глубоком подполье, шепнул на ухо оператору: начали подъем...

Это случилось 40 лет назад в Москве на территории нынешнего Института атомной энергии имени И. В. Курчатова. 25 декабря 1946 года здесь начал работу первый в Европе уран-графитовый атомный реактор. О том, как зрело, свершилось и что означало для будущего это яркое событие XX века, вспоминают в беседе с корреспондентом ТАСС академик А. П. Александров — директор института и М. А. Чесалов — строитель, а ныне бессменный оператор уран-графитового реактора.

А. П. Александров: В самый разгар войны по решению правительства в стране были возобновлены превращенные работы по расщеплению ядер урана. В Академии наук была создана специальная лаборатория. На окраине Москвы, в Покровском-Стрешневом, посреди густого основного леса началось действовать новое научное учреждение, к работе в котором были привлечены почти все имевшиеся в стране ученые-физики, занимающиеся изучением атомного ядра. Некоторые ученые, в том числе и руководитель лаборатории И. В. Курчатов, были отозваны с фронтов войны. Лаборатория была открыта в 1943 году.

В гитлеровской Германии, как потом выяснилось, и то время были в разгаре строго засекреченные работы по созданию атомного оружия. Фашистская клика возлагала на него все надежды и подбрасывала свои отступавшие армии обещаниями вот-вот взять в войне реванш с помощью нового оружия. Вскоре закрыли все свои работы на эту тему и американцы. «Мы были одни», — вспоминал позднее Курчатов. — Наши союзники, которые в то время были впереди нас в научно-технических вопросах использования атомной энергии, ничем нам не помогли».

Итак, 43-й год стал переломным не только в войне, но и в становлении атомной индустрии в нашей стране. Начались работы по всему фронту исследований, и в них приняли участие не только ученые, но и крупные руководители промышленности Б. Л. Ванников, М. Г. Перухин, В. А. Малышев, А. П. Завенягин, Е. П. Славский. Сам же Курчатов сформулировал в этот период не только направление работ по решению задачи создания атомной бомбы, но и приступил к проектированию ускорителей для исследований по физике ядра, начал разработку реактора для атомной электростанции и даже предложил начальные идеи термоядерной энергетики. Наш Ленинградский физтеп вернулся в 1944 году из эвакуации в родной город, но многие ученые были вызваны Курчатовым в Москву. Моя лаборатория тоже вошла в общую программу — мы занимались вопросами обогащения урана, научным и технологическим заделом для рождавшейся урановой промышленности.

За год до конца войны я впервые приехал в столицу к «борю», как мы тогда называли Игоря Васильевича. Посетив его «лабораторию изобретательских приборов АН СССР» — так скромно именовался могучий коллектив, занимавшийся урановой проблемой, — я убедился, что работы идут полным ходом. Побывав и на месте, куда через несколько дней должен был прибыть экскаватор для рытья котлована под здание первого атомного реактора.

М. А. Чесалов: Когда сразу после окончания войны я пришел на работу в реакторный цех Курчатова, котлы были уже готовы. Мы все были уверены, что строим какие-то «монументальные стержни». Эта вывеска так приглянулась, что по сих пор здание реактора курчатовцы называют не иначе, как «монумент». Все же на площадке начали поступать материалы. Это были блоки из графита. Отряду рабочих тогда еще не было положено знать всех подробностей стройки. Одной бригаде, например, было поручено сверлить в блоках ровные отверстия. Только потом мы узнали, что нужны они были не для скрепления блоков, а для

скрепления блоков, а для



Фото В. МОЛГАЧЕВА.

НОВОСТИ

ОТ КОМСОМольских РЕКОРДОВ — К МАССОВЫМ ТРУДОВЫМ ДОСТИЖЕНИЯМ!

Под этим девизом проходил конкурс профессионального мастерства молодежи в швейно-заворонном цехе ташкентского трикотажного производственного объединения «Малина». Он посвящен предстоящему XX съезду ВЛКСМ. Перед началом состязания комсомольские активисты позаботились, чтобы участники были обеспечены необходимыми материалами, чётко работали на оборудовании.

И вот одновременно были включены десятки машин. Трикотажники наращивали темп. Более тысячи шестистрикожных изделий, на триста больше нормы, пошли за отведенное время. Работницы комсомольского молодежного бригады З. Курдюшовой. Большая часть их продукции принята высшим сортом. Этому коллективу и было присуждено первое место в конкурсе. Незамедлительно от него бригады Х. Тахтолдаевой, удостоенной второго места.

В ходе конкурса оценивались не только коллективные результаты, но и личные достижения швей-мотористок, которые продемонстрировали классность своей работы и хорошее знание теории. Лучшей оказалась комсомолка М. Абдурашимова. Она ответила на все вопросы, а в тестах работы ей не оказалось равных. Она в три раза быстрее срока выполнила задание.

Профессиональный конкурс позволил полнее определить и высокую степень готовности молодых трикотажниц к переходу на работу в условиях госпредприятия.

ПОБЕДИТЕЛЕМ ОЧЕРЕДНОГО ЭТАПА социалистического соревнования среди 50 комсомольско-молодежных коллективов ташкентского текстильного комбината, вставших на трудовую кату в честь XX съезда ВЛКСМ, стала молодежная бригада ташкентской фабрики «Малина». Работницы этой коллектива регулярно перевыполняют задания в полтора раза. Соревнование набирает силу. И первые результаты налицо: на предприятии нет ни одной комсомольско-молодежной бригады, которая бы не справлялась с заданиями.

КАЖДЫЙ ЧЕТВЕРТЫЙ упаковочный ящик для инструмента Ферганский завод газовой аппаратуры «Большевик» получает из учебных мастерских школы № 2. Между комсомольскими организациями предприятия и подшефной школы заключен договор о сотрудничестве. Завод выделил школе средства для ремонта, помог приобрести мебель. Производственным готовят и пуску учебный цех, где школьники будут осваивать рабочие профессии.

Со своей стороны, и учащиеся не стоят в стороне от задач, которые решает коллектив завода. Они принимают участие в субботниках, помогают в подсобном хозяйстве «Большевика».

Тесные узы, связывающие школу и базовое предприятие, приносит свои плоды: ежегодно часть выпускников пополняет ряды труженников завода.

[УТАГ].

БУДУТ СЛУЖИТЬ ДОЛЬШЕ

Прочные и удобные формы для отливки посуды внедрены на Кувакском фарфоровом заводе. Эта оснастка изготовляется не из гипса, а из карбида кремния (карборунда) с добавлением органических связок.

По рецепту, созданному во Всесоюзном НИИ фарфоро-фаянсовой промышленности (Ленинград), получают формы, вдвое дороже обычных, но зато «рабочие» в 100 раз дольше. [УТАГ].

В Президиуме Верховного Совета Узбекской ССР

Президиум Верховного Совета Узбекской ССР за долготелую плодотворную научно-педагогическую деятельность, успехи в подготовке квалифицированных кадров для сельского хозяйства присвоил почетное звание «Заслуженный экономист Узбекской ССР» тов. Закидовой Хануме Закидовне — доценту кафедры Ташкентского сельскохозяйственного института. [УТАГ].

Большое внимание дальнейшему улучшению условий труда, быта и отдыха рабочих Ургенчского машиностроительного завода уделяют администрация, партия и профсоюзный комитет предприятия. В цехах функционируют комнаты психологической разгрузки. Ведется строительство плавательного бассейна и санатория.

НА СНИМКЕ: секретарь парткома комбината Х. Рузметов обсуждает с молодым коммунистом слесарем А. Атадиновым план очередных мероприятий.

СМЕННОСТЬ — КОЭФФИЦИЕНТ УСКОРЕНИЯ

От работы я не бегаю, — обиделся парень. — Но во вторую смену не смогу выводить.

— Из другого теста что ли сделан?

— Живу под Ташкентом. На чем мне в час ночи домой добираться — на своих двоих?

— День приема по личным вопросам у исполняющего обязанности директора Ташкентского инструментального завода М. Валиева. Еще не издан приказ о переходе на двухсменный режим работы, но уже поехали на завод противоречивые слухи. И вот — «первые ласточки» с заявлениями об увольнении.

Следующей зашла женщина. Ее аргументы — муж работает посменно, а если и ей придется — дети останутся без дядюшки.

— Вы делаете опрометчивый шаг: не только мы на двухсменку переходим — все предприятия города.

— Без работы не останусь, — взгляд отсутствующий.

Валиев, вздохнув, подписывает заявление. На прием, как правило, попадают самые «бездарные». Те, кого не удалось переубедить в бригадах, в профкоме.

На инструментальном не обобщались — знали, что известно о переходе части рабочих на двухсменку не только с их стороны, но и со стороны всего цеха, что касается этого цеха, кого до этой поры «оберегали» от работы по вечерам — женщины с маленькими детьми, рабочих, живущих далеко от завода.

— Останутся эти люди на предприятии или расстанутся с ним, будет в первую очередь зависеть от того, насколько успешно мы справимся с бытовыми проблемами, — считает председатель профкома А. Ходарев.

Как они решаются? Самый главный вопрос, который волнует работников, имеющих детей, — в принципе уже закрыт — с января будущего года заводится детский сад переводится на круглосуточную работу. Не видят ни администрации, ни профком и особых затруднений с организацией питания во вторую смену. Будет продана работа буфета в заводском общежитии.

полнительные затраты на детский сад, на питание. Но добиться большего можно.

Любопытная деталь: численность рабочих в основном и вспомогательных производствах примерно одинакова. Объясняют это с

шлого года. Списали 56 единиц, в нынешнем — еще 35. На освободившихся площадях открыли новый участок — производство ручных метчиков. А разве нельзя идти и дальше этим путем? Тесно в цехах, напичканных под «завязку» об-

А ЕСЛИ ПРЕДПРИИМЧИВО?

Нет ответа и на главный вопрос: что даст заводу переход на полудвухсменку? Мнения по этому поводу довольно разрозненные. От «давно пора» до «напрасная затея». Возражения тех, кто в той или иной степени противятся в режиме работы, сводятся к следующему.

Если бы перед заводом поставили задачу резко увеличить объем производства, выделили для этого соответствующие фонды, то за счет привлечения дополнительной рабочей силы можно было бы организовать полноценную вторую и даже третью смены. Но такая цель не ставится. Уже не напрасны ли маневры здесь многосменки?

В нынешнем году на заводе из 630 рабочих во вторую смену трудилось 209 человек. Уже немало, и коэффициент сменности станочного парка здесь — 1,52. И все-таки резервы для роста есть?

— Да, — соглашается Валиев. — С января дополнительно переведено во вторую смену 28 человек, к июню доведем ее численность до 252. Коэффициент сменности достигнет 1,63 — для нас это практически «потолок».

По расчетам специалистов завода, экономический эффект мероприятия составит только 5—7 тысяч рублей. Правда, в «чистом» виде сумма несколько больше — уменьшатся доплаты за работу в вечернее время, до-

рудованием, а можно бы отвоевать площади и под новое производство, и для создания уголка отдыха, которых пока не хватает на заводе. Ведь именно в этом главный смысл перехода на многосменный режим.

Но заместить главного инженера С. Муздабева пока не удается на толстые тома переписки.

— Здесь просьбы изготовить для нас то или иное оборудование. Шлем их, у нас о любой новинке в отрасли. Здесь и ответы на них: ничем помочь, мол, не можем. В лучшем случае — обещают со временем изыскать возможности. А наши заявки на централизованную поставку нового оборудования выполняются не более чем на треть. Вот и модернизируй производство.

Да и сама замена, как выяснилось, не всегда оправдана. Получил завод недавно новые станки с «Красного пролетария» — при той же производительности они почти вдвое дороже старых. Постепенно выходят из строя револьверные станки, купленные в свое время на валюту. Заводу выгоднее их бесконечно чинить-латать, чем менять на предлагаемые отечественные аналоги, уступающие по важнейшим параметрам.

Тем не менее выясняется, что остроту и этой проблемы можно поубавить. В свое время, преодолев немало препон, организовали на заводе эксперименталь-

ный цех, собрали там рационализаторов, высококвалифицированных рабочих и поставили задачу — расширить узкие места на производстве. Есть в зачете экспериментального даже целые автоматизированные линии. А вот и новая продукция — станок-автомат по центровке заготовок.

— Смотрите, — показывает бригадир А. Александров. — В лоток загружают заготовки. Дальше все без рук — деталь попадает в шпиндель, центруется и падает в поддон, затем следующая, пока не копится зарядка лотка.

Значит, действительно «домашняя» модернизация. А продолжение еще «трюкачество» на тесной площадке, где семь токарных и сверлильных станков заняты изготовлением трехсторонних фрез, недавно втиснули еще один — шестнадцатый. Откладывает его — и соседней можно демонтировать. Станок на одном из ташкентских предприятий, восстановили. А сколько еще такого оборудования можно подобрать при инициативе и смекалке.

— На рубль фонда заработной платы на инструментальном делают на 84 копейки товаров ширпотреба — секаторы, ножицы по металлу, отвертки... Показатель — мечта для многих предприятий. А для инструментального — «потолок»?

В том же цехе товаров народного потребления можно организовать третью смену, можно начать производство этой ходовой продукции и в других цехах. На заводе утверждают, что значительное увеличение выпуска их основных изделий не подтвердится спросом. Но ведь в новых условиях хозяйствования можно взяться и за производство непрофильной продукции.

Ито спорит, непростое это социалистическое предприятие и зрелый индустриальный, и преодоления инерции мышления. Но затем, в частности, и нужен переход на многосменный режим работы, чтобы предприятие могло использовать все, что оно располагает. Для этого в сущности и велел перестроить.

Р. МУХАМЕТЗЯНОВ.
Корр. «Правды Востока».

Н. ЖЕЛЕЗНОВ.
(ТАСС).

МЕЖДУНАРОДНАЯ ПАНОРАМА

Новости. События. Комментарии

ВЕСТИ С РАЗНЫХ ШИРОТ

БУХАРЕСТ

Вопросы превращения Балкан в зону, свободную от химического оружия, обсуждались на состоявшейся в Бухаресте 22-23 декабря встрече представителей балканских стран на уровне экспертов из Болгарии, Греции, Югославии, Румынии и Турции. Каждая делегация представила позицию своей страны по данному вопросу. Делегация Румынии внесла проект торжественной декларации по превращению Балканской зоны, свободной от химического оружия. Принят этот документ, эксперты обязались передать его своим правительствам для изучения последующего информирования правительства СРР.

БОНН

В Гамбурге совершен поджог здания, в котором находится бюро Германской коммунистической партии района Брегерфелд. В результате пожара здание причинило ущерб. Это уже вторая террористическая акция, совершенная против бюро ГПК в Гамбурге в последнее время. Полагают, что участники поджога принадлежат к радикальным группам ГПК и других прогрессивных организаций — дело рук нефашистов, антифашистских групп, новоназначенной антифашистской группы в гдовской убиства нефашистами турецкого рабочего.

КАИР

В Порт-Саиде — главным опорным пункте египетского сопротивления тройственной агрессии 1956 года — состоялся праздничный митинг, посвященный 30-летию победы. Тридцать лет назад силы империализма и реакции предприняли попытку захватить суверенитет богатейшей страны. Однако попытка англо-франко-израильских войск истребить страну и сорвать прогрессивные социально-экономические преобразования была сорвана мужеством борьбы египетского народа.

МЕХИКО

Решение администрации Рейгана сократить импорт сахара почти на 1 миллион тонн в 1987 году — протекционистский шаг, наносящий серьезный ущерб экономике региона, заявил исполнительный секретарь Группы стран Латинской Америки и Карибского моря, экспортирующей сахар, Эдуардо Латоре. В результате закона, провозглашенного в Мехико, Доминиканская Республика потеряет 150 миллионов долларов, страна не сможет выполнить обязательства по погашению внешнего долга и будет вынуждена закрыть целый ряд сахарных заводов. Что же касается, например, Гватемалы, то она недополучит половины валютных поступлений от экспорта — 14 миллионов долларов.

(ТАСС, 24 декабря).



Около 400 фирм и объединений из более чем 30 государств представлены на традиционной Международной торговой ярмарке-86 в индийской столице. Свою продукцию демонстрируют Советский Союз и другие социалистические страны. В нивольных павильонах развернута экспозиция 23 штатов и союзных территорий Индии, а также ведущих министерств, крупнейших государственных компаний. Они наглядно свидетельствуют об успехах республики в различных областях экономической и социальной жизни, науки и техники.

ОТКРЫТ ПАМЯТНИК САМАНТЕ СМИТ

Юный посол доброй воли из штата Мэн, Эдвард Саманта Смит, открытое сооружение которого состоялось в понедельник на главной площади штата Мэн — Огасте. Отлитая из бронзы в полный рост на граните застывшая устремленная вперед маленькая девочка, из протянутых рук она выпускает голубя. У ее ног прикованы медвежонок, на лице девочки застыла светлая, радостная улыбка.

Таной школьницей из города Манчестер навсегда вошла в память миллионов в земляно-американцев, друзей в далекой России, которую она посетила три года назад по приглашению советского руководства. Эта поездка затронула самые потаенные струны в душах многих людей Америки, заставила их по-новому взглянуть на народ другой великой страны.

Одним из них стал Гленн Манкс, коммерческий директор торгового центра города Оберн, неподалеку от которого в августе прошлого года трагически погибла в авиакатастрофе 13-летняя американская школьница. Он и многие другие жители города стали инициаторами проекта.

В его сооружении приняли участие не только земляки Саманты из Мэна, но и жители всей страны. Главный урок, который преподнесла своей жизнью Саманта, говорит Майкл, состоит в следующем: мы не сможем стать с вами друзьями, если не узнаем больше друг о друге, если не избавимся от стереотипов и предрассудков. Мы должны продолжать работать во имя мира и дружбы между нашими народами. Это будет нашей лучшей данью памяти Саманты.

В его сооружении приняли участие не только земляки Саманты из Мэна, но и жители всей страны. Главный урок, который преподнесла своей жизнью Саманта, состоит в следующем: мы не сможем стать с вами друзьями, если не узнаем больше друг о друге, если не избавимся от стереотипов и предрассудков. Мы должны продолжать работать во имя мира и дружбы между нашими народами. Это будет нашей лучшей данью памяти Саманты.

РОСТ НАРКОМАНИИ В ИЗРАИЛЬСКОЙ АРМИИ

Политика раздора и насилия, которую Тель-Авив осуществляет на оккупированных арабских территориях, ведет израильскую армию к моральному и политическому разложению. Среди солдат и офицеров израильской армии в невиданных масштабах распространился наркотикопользование. По признанию самих же военных властей, ежегодно сотни военнослужащих подвергаются дисциплинарным наказаниям, вплоть до осуждения военным трибуналом за хранение, сбыт и употребление наркотиков.

Так, израильская военная полиция, передаю агентство Ассошиэйтед Пресс, арестовала свыше десяти солдат из подразделений регулярной армии, дислоцирующихся на оккупированных арабских территориях по обвинению в распространении и употреблении наркотиков. Большинство арестованных проходят службу в аппарате, в обязанности которого вменяны вопросы идеологической обра-

ботки личного состава. Израильский военный суд осудил полковника Давида Лайдера по обвинению в транспортировке более ста килограммов наркотиков, которые он доставил в район расположения его войсковой части на захваченной арабской земле с целью совершения спекулятивных сделок.

По данным газеты «Единство», большинство арестованных солдат являются выходцами из «респектабельных семей». Среди арестованных — одна женщина-военнослужащая — дочь высокопоставленного служащего министерства иностранных дел, другая — дочь известного адвоката. Один из арестованных солдат — сын хорошо известного юриста и преподавателя университета, добавляет газета.

Моральный облик израильской армии — это зеркальное отражение политики силы и беззащитности Тель-Авива.

В. СТРАНДКО. (ТАСС).

ЗАМЕТКИ ПОЛИТИЧЕСКОГО ОБОЗРЕВАТЕЛЯ

ЧЕМУ же учат нас уроки «Чалленджера» и Чернобыля?

Урок первый. Драматическое напоминание о том, что свершилось, по-новому ставит вопрос об угрозе цивилизации. За последние 20 лет потенциальное уничтожение человечества возросло в 5,5 раза. Ныне над каждым жителем планеты висит дамоклов меч силой в 15 тонн тринитротолуола. Применить этот меч — уничтожить человеческую цивилизацию. Сложная ситуация, которую предсказывал в XIX веке Ф. М. Достоевский, когда «будут открыты такие орудия истребления, что нельзя будет воевать».

«Экзотика» об узависимости мира от современных технологических процессов было немало и раньше. Была трагедия Бюхлера, ставшая жининг дум с половиной тысяч людей и отнявшая здоровье у 200 тысяч. Мир обнаружил феномен «кислотных дождей», серьезной угрозой стало загрязнение морей и океанов. Барона сегодня не может себе позволить летать войной типа «авиационной», так как бомбардировка или обстрел обычным оружием антоновских АЭС были бы равноценны применению ядерного оружия. А ведь есть и гигантские подземные резервуары с топливом, уничтожение которых привело бы к массированному отравлению источников питья, есть химические заводы, есть сложные системы энергообеспечения, разрушение которых имело бы непредсказуемые последствия.

Итак, даже если забыть о ядерном оружии, то все равно получается, что над человечеством висит грозный меч. Проблема выживания никогда в истории не стояла столь остро.

Урок второй состоит в том, что люди поняли: ядерное оружие невозможно применить, не нанеся ущерба самому себе. Как метко подметил профессор Дж. Гэлбрейт, если произойдет непоправимое, то пепел социализма нельзя будет отличить от пепла капитализма. «День после» может наступить не для одной общественной системы. Профессор, безусловно, прав. Но он забыл, что именно социализм в начале XX века провозгласил своим идеалом мир без войн и оружия, что основоположник реального социализма В. И. Ленин выдвинул концепцию мирного осуществления двух социальных систем. А в конце XX века социализм выдвинул широкую программу избавления человечества от ядерного оружия.

Человечество знает, кому оно обязано созданием нынешней опасной ситуации. Это о нем писал К. Маркс: «Обеспечить ему 10 процентов прибыли, и капитал согласен на всякое применение, при 20 процентах он становится оживленным, при 50 процентах положительно готов сплести себе голову, при 100 процентах он попирает ногami все человеческие законы, при 300 процентах нет такого преступления, на которое он не рискнул бы, хотя бы под страхом виселицы». Современная «виселица» — это ядерный меч, повисший над человечеством.

Анализируя причины негативной позиции американской стороны на недавней встрече в Рейкьявике, Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев отметил: «Причины много — и субъективных, и объективных, — но главная состоит в том, что руководство этой великой страны слишком зам-

му себе. Как метко подметил профессор Дж. Гэлбрейт, если произойдет непоправимое, то пепел социализма нельзя будет отличить от пепла капитализма. «День после» может наступить не для одной общественной системы. Профессор, безусловно, прав. Но он забыл, что именно социализм в начале XX века провозгласил своим идеалом мир без войн и оружия, что основоположник реального социализма В. И. Ленин выдвинул концепцию мирного осуществления двух социальных систем. А в конце XX века социализм выдвинул широкую программу избавления человечества от ядерного оружия.

Человечество знает, кому оно обязано созданием нынешней опасной ситуации. Это о нем писал К. Маркс: «Обеспечить ему 10 процентов прибыли, и капитал согласен на всякое применение, при 20 процентах он становится оживленным, при 50 процентах положительно готов сплести себе голову, при 100 процентах он попирает ногami все человеческие законы, при 300 процентах нет такого преступления, на которое он не рискнул бы, хотя бы под страхом виселицы». Современная «виселица» — это ядерный меч, повисший над человечеством.

Анализируя причины негативной позиции американской стороны на недавней встрече в Рейкьявике, Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев отметил: «Причины много — и субъективных, и объективных, — но главная состоит в том, что руководство этой великой страны слишком зам-

Гавроши Никарагуанской революции

Недавно эта радиостанция назвала среди детей, якобы «похитителей сандинистов», Джованни Родригеса. А Джованни тем временем искал своего отца, мобилизованного в армию. Десятилетний мальчишка ушел вслед за ним. Ему тоже хотелось быть большим и сильным и защищать революцию. Поэтому он, как маленькая щепка в бурном потоке войны и разрухи, прибрел к военной части.

Таких здесь называют «малышата» — «амулет». Их много. Мальчишек можно встретить не только в регулярных войсках, но и в частях особого назначения, ведущих партизанскую войну с заброшенными в Никарагуа бандами «контрас». Будни таких частей — это непрерывные походы, засады, бои. Это и месяцы вдали от того, что можно было бы назвать домом: от горячей пищи, крышки над головой и постели. Это дни и ночи, полные тяжелой армейской работы и риска.

В одном из таких отрядов — батальоне специального назначения имени Сантоса Лопеса — и познакомился с двумя «малышатами».

Батальон находился в отдаленном районе вдали от зоны военных действий для короткой передышки, пополнения, переоборудования и других дел, необходимых после нескольких месяцев боев. Однако отдых в данном случае не означает безделье. Короткие дни до нового боевого задания плотно заполнены физическими тренировками и боевой подготовкой. Рабочий день здесь начинается в 5 утра и заканчивается незадолго до полуночи.

С Марвино и Карлосом я познакомился как раз, когда они шли на военные стрельбы. Они шли молча, по-деловому придивизируя большие автоматы, и к открытиям были явно не склонны. Вот все, что мне

удалось узнать о них. Марвино Антонио Ривера 14 лет. В отряд ушел 4 года назад, после того как на их селение напали «контрас» и убили родителей. Побывал в десятке боев. Да, поначалу было страшно, но теперь больше перестал, и боевая обстановка ему хорошо знакома. Хочет получить образование — старшие говорят, что без этого командиром не станешь.

Его младший товарищ Карлос Альберто Давила еще меньше словохотлив — стесняется своего юного возраста. Сначала лишь деланным басом, что ему 12 лет и что в отряде он 2 года и 1 месяц. На вопрос почему ушел из дома, сказал: «Так надо было», и поправил ремешок автомата, ушел туда, где гремели выстрелы. В ту ночь — учебные...

Сколько таких детей, чьи судьбы поломала, исковеркала война! Особенно часто их можно встретить в Мангуа, столице, куда охотники доносят, казавшись бы, придушено. Чума, обрваные, они чистят обувь, липнут к стеклам автомобилей на перекрестках, предлагают протереть машину или купить у них какой-нибудь мелочный товар.

С одним из них мы в приятельских отношениях. Он добродушно приветствует меня каждый день, когда я еду на работу, а я спрашиваю: «Как дела, Паю?» Началось же наше знакомство весьма недружелюбно.

— Почему бы вам, сеньор, не купить «Барригаду»? Или вам не нравится наша газета? — сказал он, подозрительно поглядывая на мой автомобиль. Я представился и ответил, что начинаю каждый день с чтения «Барригады» (органа Сандинистского фронта национального освобождения). Тогда он улыбнулся и рассказал, что учится в школе, но каждое утро торгует газетами на перекрестке — надо помогать матери воспитывать младших братьев. Самому Паю 8 лет, но его живая симпатичная мордашка часто не по-детски озабочена.

То, что Паю учится, типично для его сверстников. Как первичную задачу восприняла революция борьбу с неграмотностью, объявив первый же год после ее победы «годом ликвидации неграмотности». Тогда по опыту партизанской войны были сформированы фронты, бригады и отряды, которые учили читать и писать людей по всей стране. Результатом этого широкого наступления явилось снижение уровня неграмотности с 50,3 процента

до 12,9. Сейчас идет «второй поход на неграмотность».

Заметных успехов достигла революция и в деле охраны здоровья детей. Так, за последние десятилетия годы уровень детской смертности снизился вдвое — со 135 на тысячу до 70. По некоторым показателям Никарагуа вышла на уровень развитых стран: 97 процентов детей, например, сделаны прививки от туберкулеза, 80 — от кори, 76 — от полиомиелита.

Однако, как с горечью сказала министр здравоохранения команданте Дора Мариа Тельес: «Мы боремся с полиомиелитом, а от этой войны пострадало более 800 детей, 15 тысяч остались сиротами. Страна строит школы, а финансируемые и обучаемые ЦРУ «борцы за свободу», которых здесь называют просто «контрас», их разрушают. На их счету — 58 школ, 29 здравпунктов, 2 больницы».

И что особенно поражает своим динамизмом: те же люди, что вооружают и кормят всевозможные контрреволюционные отряды, организуют его в банды и забрасывают в Никарагуа, вкладывают в уста подрывных «голосов» неустойчивую ложь о сандинистском правительстве!

А, впрочем, чему удивляться? 25 лет назад, в 1961 году, по Кубе пронесся слух, что советские мясные консервы, впервые появившиеся в то время в молодой революционной стране, сделаны из детского мяса и что детские сады, к строительству которых приступила тогда революция, являются не чем иным, как «мясными комбинатами». Эта провокация, носившая название «Операция Питер Пен», также разрабатывалась и осуществлялась силами ЦРУ. Как видно, в этом учреждении не богато с фантазией.

Ю. КРЮЧКОВ. Сиб. корр. АПН. Публик. по сообщению Мангуа.



Два грузовика из колонии машин, направленных на строительство моста, в которых загорелись ядерные отходы из баварского местечка Ванкерсдорф, нежизнеспособные у самого вьезда на стройку и блокированы на дороге.

Этот эпизод является частью кампании протеста в ФРГ против планов официального Бонна использовать предприятие в Ванкерсдорфе для производства плутония — исходного сырья при создании ядерного оружия.

В ВАШИНГТОНЕ. Каждый год армия несчастных пополняет все новыми нищими и голодными. Сейчас в стране 20 млн. американцев вынуждены есть кусок хлеба по урнам и помойкам, выстоять в бесконечных очередях и благословенных суповых кухнях.

Фотонформация

чтобы и в другой части мира тоже поняли и приняли тезис о приоритете общечеловеческой ценности мира над всеми другими, к которым привержены те или иные люди.

«Единство мира и неделимость его безопасности наши отражение и в Делинской декларации. В то же время, отдавая приоритет общечеловеческим ценностям, отстаивая ненасильственный мир, марксисты не отказываются от классового, партийного подхода к общественным процессам. Ведь социальное что еще существует на земле. Но марксисты предлагают перевести идеологическую борьбу в русло борьбы идей, а не «исполнительской войны» — предтечи войны ядерной. Для этого, однако, необходимо переход на принципиально новый уровень сознания — трансформация человека мыслителя в человека мудрого. Только нравственно одухотворенный разум может справиться с глобальными проблемами нашего века.

1986 год — Год мира был различным годом. Он стал свидетелем бурного мирового наступления советских войск в Афганистан, в то же время в Афганистан, когда началась агрессия против Афганистана, когда исламские правители превратили территорию страны в убежище для банд контрреволюции. Городу, хоть он и далеко от афганских границ, не удалось остаться в стороне. В Карачи, продолжал учитель, хлынули те, кто бежал от революции в ДРА.

А. ВИНОГРАДОВ. (ТАСС).

ПОЖИВНАЯ ГОРЬКИЕ ПЛОДЫ...

НАД СЕМИМИЛЛИОННЫМ КАРАЧИ СТЕЛЕТСЯ ДЫМ ПОЖАРИЩ ПУСТЫХ УЛИЦ, ОБЫЧНО ЗАБИТЫХ ЛЮДЬМИ, АВТОМОБИЛЯМИ, ПОВОЗКАМИ, В КОТОРЫХ ЗАПРЫЖИВАЮТ ДЕТИ ИЛИ ВЕРБЛЮДЫ. ЛИШЬ ВРЕМЯ ОТ ВРЕМЕНИ ПРОХОДАТ АРМИЙСКИЕ ПАТРУЛИ, ДА НА ПЕРЕКРЕСТКАХ ЗА МЕШАМИ С ПЕСНОМ УРЫЛКИ ПУЛЕМЕТНЫХ РАСЧЕТЫ. НЕ РАБОТОВАЛ ТРАНСПОРТ, РАБОТАЛ ПАРТОВЫЙ ПОСТ, ФУНКЦИОНЕРЫ КОТОРЫХ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ УЧРЕЖДЕНИИ И ЧАСТНЫХ ФИРМ ЗАКРЫТЫ УЧЕБНЫЕ ЗАВЕДАНИЯ, СОЛДАТЫ ПОЛУЧАЛИ ПРИКАЗ СТРЕЛЯТЬ БЕЗ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ В НАРУШИТЕЛЕЙ КРУГЛОСУТОЧНОГО КОМАНДАНТСКОГО ЧАСА. «ГОРОДОМ-ПРИЗРАКОМ» НАЗВАЛ КАРАЧИ ПОБЫВАВШИЙ ТАМ НА ДНЯХ КОРРЕСПОНДЕНТ АГЕНТВА РАЙТЕР. КАРАЧИ ПИСАЛ ОН, ЧТО ГОРОД ДО СИХ ПОР ОБЪЯТ УЖАСОМ ПОСЛЕ ТОГО, ЧТО ЕМУ ПРИШЛОСЬ ПЕРЕНИТЬ НА УЛИЦАХ, КАК ВО ВРЕМЯ ЭПИДЕМИИ ЧУМЫ В СРЕДНЕВЕКОВЬЕ, ВАЛЯЩИХСЯ НЕУБРАННЫЕ ТРУПЫ, В БОЛЬШИХ НЕ ХВАТАЛО ВИНТОВ, ЧТОБЫ ПРЕВЗЫВАТЬ РАНАХ.

Столкновения между представителями двух мусульманских общин — пуштунами (выходцами из северозападных районов Пакистана и Афганистана) и мохаджирами (прибывшими сюда из различных районов Индии во время раздела страны в 1947 году) — не редкость последних дней по масштабам и жестокости далеко превзошли все, что случалось до этого.

Сотни пуштунов, вооруженных автоматами, гранатометами, ножами и топорами, смяв армейские подразделения, вызванные на помощь полицией, ворвались на грунтовых в населенный мохаджирами район Оранги. Они убивали всех, кто попадался на глаза. «Нигде не было спасения», — рассказал журналистам в одном из госпиталей 35-летний Салим, житель квартала Касбех колонии, тяжело раненный в грудь. — Мы с соседями оказались на дворе нашего дома. Кто-то принес коран, мы показывали его налетчикам, кричали, что мы тоже мусульмане, братья. В ответ раздались автоматные очереди».

Бандиты появились и в других районах Карачи, а затем волнения перекинулись на расположенный неподалеку город Хайабрад. Здесь мохаджиры смогли оказать сопротивление. На улицах произошло ожесточенное сражение.

Сотни и сотни раненых, около двухсот убитых, чьи трупы уже обнаружены, и бесконечные сообщения об останках новых жертв, найденных в подвалах, в развалинах домов, на пожарищах, — такой итог этой кровавой вакханалии. Пакистанским властям пришлось приостановить ежегодные военные маневры у границ Индии и перебросить в Карачи тысячи солдат. Но и этого оказалось недостаточно. В город были дополнительно введены подразделения военно-морских сил.

Откуда такая дикая ненависть между двумя общинами, где ее истоки? Пуштуны и мохаджиры десятилетиями мирно жили рядом, «говорит преподаватель одной из школ в Оранги. Мир кончился, когда началась агрессия против Афганистана, когда исламские правители превратили территорию страны в убежище для банд контрреволюции. Городу, хоть он и далеко от афганских границ, не удалось остаться в стороне. В Карачи, продолжал учитель, хлынули те, кто бежал от революции в ДРА.

Неудивительно поэтому, что на вопрос, кто виноват в трагедии Карачи, представители пакистанской оппозиции, объективные политические наблюдатели, журналисты в один голос говорят: «Это — горькие плоды антинационального курса режима Зия-уль-Хака».



РАСПИСАНИЕ ДВИЖЕНИЯ ПАССАЖИРСКИХ САМОЛЕТОВ, ВЫЛЕТАЮЩИХ ИЗ ТАШКЕНТСКОГО АЭРОПОРТА

ЦЕНТРАЛЬНЫЕ ЛИНИИ

С 1 января 1987 года

МЕСТНЫЕ ЛИНИИ

Тип самолета	№ рейса	Аэропорт назначения	Дни отправления из Ташкента и обратно	Время отправления из Ташкента	Время прибытия в аэропорт назначения	№ рейса	Время отправления из Ташкента	Время прибытия в аэропорт назначения	Время пребывания в Ташкенте	Тариф
Ил-86	656	Москва с 1.03	2-4-6	2-35	6-55	8-40	12-35	56		
Ил-86	662	Москва	ежедневно	6-35	10-55	661	12-30	56		
Ил-86	664	Москва	ежедневно	9-30	13-45	663	15-15	56		
Ил-86	668	Москва	ежедневно	18-50	23-10	667	0-45	56		
Ил-62	Ю-329	Алма-Ата	3-6	7-35	9-35	Ю-330	10-30	20		
Ил-62	4993	Алма-Ата	ежедневно	13-45	15-20	4994	16-40	20		
Ан-24	Ю-188	Ашхабад ч/з Чарджоу, Мары		5-20	10-30	Ю-187	15-55	25		
Ту-154	5178	Ашхабад	1-3-5-7	9-10	11-00	5177	6-25	25		
Ан-24	5172	Ашхабад ч/з Мары	ежедневно	15-40	19-55	5171	5-40	25		
Ту-154	6800	Баку	1-2-4-6-7	3-45	6-25	6599	0-15	36		
Ан-24	3-2024	Варнаул ч/з Балхаш, Семипалатинск	1-2-3-4-5-6	19-50	2-55	3-2023	10-45	42		
Як-40	3-4254	Бийск ч/з Балхаш, Рубцовск	2-4-6 [1-3-5]	8-25	14-50	3-4253	11-10	43		
Ту-134	2624	Воронеж ч/з Актобинск	1-4-6 [3-5-7]	14-15	20-10	2623	20-45	54		
Ту-134	6248	Волгоград ч/з Актобинск по 28.02	1-2-3-5-6 [1-2-4-5-7]	1-35	7-05	6248	19-15	50		
Ту-134	6248	Волгоград ч/з Актобинск с 1.03	ежедневно	1-35	7-05	6248	19-15	50		
Ту-134	8088	Вильнюс ч/з Челябинск, Куйбышев по 15.03	2-4-6 [1-3-5]	12-30	21-55	8087	15-35	70		
Ту-134	8088	Вильнюс ч/з Челябинск, Куйбышев с 16.03	1-2-3-4-6 [1-2-3-5-7]	1-10	10-20	8087	15-20	70		
Ту-154	5640	Горький ч/з Оренбург	1-3-5-7 [2-4-6-7]	2-10	7-40	5639	20-00	50		
Як-40	Ж-8	Джадлабад	ежедневно	7-30	8-45	Ж-7	13-00	14		
Як-40	X-512	Джамбул	ежедневно	9-25	10-40	X-511	7-15	14		
Ту-154	5049	Днепропетровск	3-7 [1-4]	21-30	1-55	5050	3-25	64		
Ту-154	4838	Душанбе	ежедневно	11-05	12-05	4837	8-55	17		
Ту-154	4840	Душанбе	ежедневно	15-50	16-50	4839	13-45	17		
Ту-154	7106	Ереван по 14.03	1-3-4-5 [2-3-4-7]	3-55	7-15	7105	23-45	47		
Ту-154	7106	Ереван с 15.03	1-3-5-6-7 [2-3-4-5-7]	3-55	7-15	7105	23-45	47		
Ту-134	2798	Иваново ч/з Уфу	2-6 [1-5]	19-25	2-00	3719	11-35	70		
Ту-154	3720	Иркутск ч/з Алма-Ату	1-3-5-6-7	10-35	12-30	4361	7-25	26		
Ту-154	4362	Караганда	2-4-6	5-20	8-40	4978	9-55	47		
Ту-154	4975	Казань	2-4-6-7	5-20	8-40	4978	9-55	47		
Ту-134	7924	Калининград ч/з Гурьев, Донецк	3-5-7 [2-4-6]	7-50	17-15	7923	22-05	74		
Ан-24	3-7018	Кемерово ч/з Балхаш, Семипалатинск	1-2-4-5-6	13-05	20-40	3-7017	4-15	47		
Ту-154	3584	Красноярск по 28.02	3-5-7	10-10	13-35	3583	5-20	54		
Ту-154	3584	Красноярск с 1.03	1-3-5-7	10-10	13-35	3583	5-20	54		
Ту-154	5007	Краснодар по 28.02	2-4-6	17-25	21-10	5008	22-50	56		
Ту-154	5007	Краснодар с 1.03	1-3-4-6	17-25	21-10	5008	22-50	56		
Ан-24	Ю-266	Красноводск ч/з Ташауз	1-2-4-5	11-50	16-35	Ю-265	5-45	31		
Ил-62	5041	Киев	1-2-3-4-5-6	7-05	11-55	5042	13-25	70		
Ту-134	7728	Кипшиня ч/з Ашхабад, Грозный	3-5-7 [2-4-6]	8-55	18-20	7725	11-50	74		
Як-40	X-904	Кочкеев ч/з Джезказган	1-3-5	15-05	19-25	X-903	8-10	36		
Ту-154	5342	Куйбышев	1-2-3-4-5-6	23-55	3-05	5341	19-55	41		
Ан-24	X-1018	Кустанай ч/з Чимкент, Аркалык	1-2-4-6-7	17-30	23-40	X-1015	10-30	31		
Як-40	Ш-514	Курган-Тюбе	ежедневно	16-30	17-50	Ш-513	14-42	19		
Як-40	Ш-408	Куляб по 31.10	4-7	8-10	9-30	Ш-407	6-20	17		
Як-40	Ш-408	Куляб с 1.11	4-7	9-17	10-37	Ш-407	7-25	17		
Ан-24	Ш-252	Ленинабад	ежедневно	6-20	7-10	Ш-251	4-55	6		
Ил-86	5059	Ленинград	1-3-5-7	8-40	14-05	5060	15-40	88		
Ту-154	5045	Львов ч/з Донецк	3-5-7	14-05	21-10	5046	22-20	78		
Ан-24	3074	Магнитогорск ч/з Джезказган, Аркалык	3-5-7 [2-4-6]	5-35	12-40	3073	5-20	37		
Ан-24	6774	Махачкала ч/з Нукус, Шевченко	ежедневно	14-55	22-00	6773	7-30	43		
Ту-134	4999	Минводы ч/з Ургенч	2-4-6	4-20	9-25	5000	10-25	49		
Ту-134	5003	Минводы ч/з Нукус	3-5-7	6-30	11-25	5004	12-25	49		
Ту-154	4997	Минводы	ежедневно	7-10	10-25	4998	11-40	49		
Ту-154	7876	Минск ч/з Донецк	2-3-5-7 [1-2-4-6]	3-55	10-55	7875	19-50	88		
Ан-24	3-6020	Новокузнецк ч/з Балхаш, Усть-Каменогорск	1-2-3-4-5-7	13-25	20-50	3-6019	4-10	47		
Ту-154	4967	Новосибирск	ежедневно	8-20	11-05	4968	12-15	44		
Ту-154	4955	Омск	3-6-7	9-35	12-00	4956	13-15	39		
Ту-154	7392	Одесса ч/з Грозный	2-4 [1-3]	3-05	9-45	7391	20-00	7		
Ту-154	7394	Одесса ч/з Ворошиловград	3-7 [2-6]	4-00	10-30	7393	20-00	70		
Як-40	Ж-4	Ош	ежедневно	15-07	16-17	Ж-3	5-35	14		
Як-40	Ж-48	Ош	ежедневно	14-30	15-40	Ж-47	12-15	14		
Ту-154	3084	Пермь	3-5-7	9-00	12-10	3083	13-30	44		
Як-40	X-1218	Павлодар ч/з Балхаш с 2.01.	ежедневно	10-07	14-20	X-1215	4-00	31		
Як-40	X-1310	Петропавловск ч/з Джезказган, Аркалык	3-5-7	13-20	18-50	X-1309	6-00	37		
Ту-154	5063	Рига ч/з Запорожье	1-4 [2-5]	13-25	21-15	5064	10-40	80		
Ту-154	6150	Ростов	1-3-5	5-00	8-50	6149	0-15	58		
Ту-154	2988	Свердловск	6	12-20	15-00	2987	8-30	38		
Ту-154	2964	Свердловск	2-4	16-10	18-50	2963	3-50	38		
Ту-154	2968	Свердловск	1-3-5-7	15-00	17-40	2969	3-50	38		
Як-40	X-1412	Семипалатинск ч/з Балхаш	2-4-7	19-05	23-20	X-1411	13-40	34		
Ил-62	5031	Симферополь	1-2-4-6-7	5-15	9-45	5032	11-15	62		
Ту-154	5021	Сочи	3-4-5-6-7	16-55	20-40	5022	21-50	54		
Як-40	X-1530	Талды-Курган ч/з Фрунзе	3-5-7	11-35	15-05	X-1529	6-20	26		
Ту-134	8438	Таллинн ч/з Челябинск, Куйбышев с 1.12	3-5-7 [2-4-6]	0-25	10-10	8435	13-55	72		
Ту-154	6818	Тбилиси	1-2-4-5-6-7 [1-3-4-5-6-7]	3-20	6-30	6815	23-20	45		
Ан-24	3-5016	Томск ч/з Балхаш, Семипалатинск	3-5-7	13-20	21-05	3-5015	4-00	47		
Ту-134	3218	Тюмень ч/з Кустанай	1-2-3-4-5-6-7	15-35	20-05	3217	9-40	43		
Як-40	X-1706	Усть-Каменогорск ч/з Балхаш	2-3-4-5-6-7	14-27	18-35	X-1705	9-05	36		
Ту-154	5766	Уфа	1-2-3-4-5-6	10-15	13-10	5765	6-15	40		
Як-40	Ю-327	Фрунзе	2-4-7	8-00	9-40	Ю-328	11-05	18		
Ан-24	5171	Фрунзе	ежедневно	10-15	12-05	5172	12-50	18		
Ту-134	4680	Фрунзе	ежедневно	11-30	12-50	4679	9-00	18		
Ил-62	4935	Хабаровск по 19.03	2-4-6 [3-5-7]	19-00	2-00	4938	3-45	110		
Ил-62	4935	Хабаровск с 20.03	1-2-4-6 [2-3-5-7]	19-00	2-00	4938	3-45	110		
Ту-134	7426	Харьков ч/з Астрахань	1-2-4-6 [1-3-5-7]	1-10	7-25	7425	18-10	60		
Ту-134	7428	Харьков ч/з Шепяки	3-5-7 [2-4-6]	1-10	7-25	7427	18-10	60		
Ан-24	X-1840	Челябинск ч/з Кызыл-Орду	1-3-4-5-6	10-30	15-05	X-1839	4-30	29		
Ту-154	2984	Челябинск	1-3-5-7	7-40	10-10	2983	11-20	35		
Як-40	Ю-328	Чарджоу	1-5	11-35	13-15	Ю-325	8-55	16		
Як-40	Ю-330	Чарджоу	3-6	13-35	15-15	Ю-329	5-40	16		
Як-40	Ю-328	Чарджоу	2-4-7	13-35	15-15	Ю-327	5-40	16		
Як-40	Ю-332	Чарджоу	ежедневно	20-15	21-55	Ю-331	18-07	16		

Тип самолета	№ рейса	Аэропорт назначения	Дни отправления из Ташкента и обратно	Время отправления из Ташкента	Время прибытия в аэропорт назначения	№ рейса	Время отправления из Ташкента	Время прибытия в аэропорт назначения	Время пребывания в Ташкенте	Тариф
Ан-24	У-91	Андижан	1-2-3-4-6	3-10	4-30	У-92	5-10	6-25	14	
Як-40	У-101	Андижан	5-7	3-35	4-50	У-102	5-45	6-55	14	
Як-40	У-93	Андижан	2-3-4-5-6-7	3-30	4-45	У-94	5-25	6-35	14	
Як-40	У-95	Андижан	ежедневно	8-25	9-40	У-96	10-10	11-20	14	
Ту-134	У-103	Андижан	3-7 [1-4]	10-35	11-35	У-104	5-15	6-10	14	
Ан-24	У-97	Андижан	ежедневно	11-50	13-10	У-98	13-35	14-50	14	
Ту-154	5097	Андижан	4-6 [5-7]	15-20	16-15	5098	7-25	8-15	14	
Ан-24	У-99	Андижан	1-2-3-5-7	15-00	16-20	У-100	16-45	18-00	14	
Як-40	У-105	Андижан	4-6	15-40	16-55	У-106	17-20	18-30	1	